Ахметова А. В. Государственная политика в отношении коренных малочисленных народов Дальнего Востока: 1960-е — начало 1980-х гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Комсомольск-на-Амуре, 2006.

Ахметова А. В. Медицинское обслуживание и устройство быта коренного населения Чукотки в дореволюционный период // Историч., филос., полит. и юр. науки, культурология и искусствоведение. Вопр. теор. и практики. 2011. № 2–3 (8). С. 16–18.

Бельды О. А., Киле Л. П. Практическое применение нанайской медицины // Международный симпозиум на языках коренных малочисленных народов Дальнего Востока Российской Федерации (II), Южно-Сахалинск, 21–23 февр. 2019 г.: сб. материалов / сост.: А. А. Степаненко, Е. П. Фирсова. Южно-Сахалинск: Эйкон, 2020. С. 17–26.

Березницкий С. В. Природные галлюциногены и спиртные напитки как атрибут коммуникации коренных народов амуро-сахалинского региона с сакральным миром // Гум. иссл. в Вост. Сибири и на Дальнем Востоке. 2021. № 4 (58). С. 5–14.

Бромлей Ю. В., Воронов А. А. Народная медицина как предмет этнографических исследований // Сов. этнография. 1976. № 5. С. 3–18.

Государственный архив Хабаровского края. Ф. П-35. Хабаровский краевой комитет КПСС.

Павлова Л. А. Использование этномедицинских знаний в современном мире // Курортная база и природные лечебно-оздоровительные местности Тувы и сопредельных регионов. 2015. № 2. С. 23–27.

Пестряков А. П. Всесоюзная конференция по этнографическим аспектам изучения народной медицины // Сов. этнография. 1975. № 6. С. 156–160.

Подмаскин В. В. Народные знания чукчей // Изв. Вост. ин-та. 2022. № 1. С. 27–37.

УДК 94(470.5).072/.073:930.253

А. А. Бакшаев Уральский федеральный университет Екатеринбург

ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОРНЫМИ ЗАВОДАМИ УРАЛА ВОЕННОГО ЗАКАЗА В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в. В ФОНДАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье дается характеристика архивных документов Государственного архива Свердловской области (ГАСО), посвященных военному производству на горных заводах Урала в первой половине XIX в. Материалы по организации военного заказа, распределении военных нарядов среди казенных горных округов, переписка о выполнении военных нарядов сосредоточены в фондах региональных органов управления. В ГАСО также выявлено десять заводских фондов, где содержится информация о производстве военной продукции, ее приемке, транспортировке на пристани

и к местам назначения. В документах фонда Главного артиллерийского приемщика на заводах Урала отражены вопросы деятельности военных приемщиков по контролю над качеством военной продукции, выполнении военных заказов.

Ключевые слова: архивные документы, военное производство, военные наряды, военные приемщики, горнозаводская промышленность, ГАСО, Урал.

Важнейшим направлением деятельности горнозаводской промышленности Урала в первой половине XIX в. было производство продукции по нарядам армии и флота. Горные заводы также были основным поставщиком металлов для оружейных предприятий, нужд военного и морского ведомств. К началу XIX в. военные наряды выполняли в основном казенные заводы региона, объединенные в шесть горных округов (Богословский, Гороблагодатский, Екатеринбургский, Златоустовский, Камско-Воткинский и Пермский).

Обширный комплекс источников по истории горнозаводской промышленности Урала в настоящее время отложился в Государственном архиве Свердловской области. В частности, материалы о деятельности региональных органов горнозаводского управления по регулированию выполнения военных нарядов, их распределении между горными заводами сосредоточены в фонде Уральского горного управления (ф. 24), а также в фонде Канцелярии Главного начальника уральских горных заводов (ф. 43).

В ГАСО находятся фонды трех казенных горных округов: Екатеринбургского, Гороблагодатского и Богословского. Заводы Богословского горного округа практически не производили военную продукцию, в результате в окружном архивном фонде не отложились сведения о выполнении военных нарядов. В архиве выявлено также 10 фондов заводских контор, органов управления рудными месторождениями и пристанями. Материалы о выполнении военных нарядов отложились в фондах Каменского (ф. 28), Нижнеисетского (ф. 27) заводов, а также Уткинской казенной пристани (ф. 26) Екатеринбургского горного округа. В ГАСО находятся материалы и четырех заводских архивов Гороблагодатского округа: Серебрянского (ф. 626), Верхне-Туринского (ф. 627), Баранчинского (ф. 630) и Кушвинского (ф. 402).

Среди архивных источников, посвященных производству военной продукции горными заводами Урала, можно выделить норматив-

Среди архивных источников, посвященных производству военной продукции горными заводами Урала, можно выделить нормативные документы – императорские указы, распоряжения органов горного и военного управления, регламентирующие деятельность горных заводов по изготовлению военной продукции. В частности, в фондах органов горного управления сосредоточены приказы и распоряжения

Военного министерства, Артиллерийского и Горного департаментов по военному производству [ГАСО, ф. 43, оп. 2, д. 1250, 1251, 1255]. Разработке правил и инструкций о пробе и приемке военной продукции в 1804—1808, 1830—1850-е гг. посвящены дела о присылке инструкций на уральские заводы, их использовании в практический деятельности военных приемщиков [ГАСО, ф. 25, оп. 1, д. 2871, 2899, 3087, 3136].

В состав делопроизводственной документации входит переписка окружной администрации с центральными и региональными органами горного управления по различным вопросам производства военной продукции. В частности, вопросы военного производства накануне и в ходе войн с Наполеоном отражены в делах об изготовлении орудий и снарядов на казенных и частных заводах Урала в 1811—1817 гг. [Там же, ф. 24, оп. 23, д. 4579, 8218; оп. 33, д. 138, 158, 257—260, 295, 378; ф. 43, оп. 2, д. 1632, 1633, 1658]. В фондах заводских контор хранится переписка с органами горного управления, главными конторами об изготовлении военной продукции и отправке ее на пристани [см., например: ГАСО, ф. 627, оп. 1, д. 35, 38, 43; ф. 630, оп. 1, д. 13].

Отдельная группа материалов посвящена выяснению причин невыполнения нарядов, производству на горных заводах бракованной продукции [Там же, ф. 24, оп. 33, д. 627, 1071, 1084; ф. 25, оп. 1, д. 522, 2992]. В частности, изучением причин невыполнения нарядов в 1815—1816 гг. занимался пермский берг-инспектор А. Т. Булгаков [Там же, ф. 25, оп. 1, д. 811]. В фондах ГАСО выделяются документы о возложении нарядов для военного и морского ведомств на уральские заводы; объемах продукции, которую они должны изготовить [Там же, ф. 43, оп. 2, д. 1782].

На казенных заводах Урала в первой половине XIX в. осуществлялось внедрение новой техники и технологий, в том числе в производстве военных изделий. В частности, на предприятиях Гороблагодатского и Екатеринбургского округов в 1830-40-е годы проводились опыты в кричном производстве, испытывались новые способы отливки орудий и снарядов, вводились новые станки для их обточки. Выделяются дела о проведении опытов по отливке орудий в 30-е годы XIX в. и сравнение их с изготовленными в Швеции [Там же, ф. 25, оп. 1, д. 2900, 3012; ф. 43, оп. 2, д. 1238, 1633, 1676, 1761, 1672].

В фондах горных округов и заводов отложились материалы о доставке военной продукции на пристани и ее сплаве к местам назначения. В частности, в фондах Екатеринбургского округа выделяются дела строительстве судов, перевозке продукции на Уткинскую пристань и отправке караванов. Сведения об отправке караванов, ведомости об объемах отправленной продукции содержатся также в фондах горных округов и заводов [Там же, ф. 24, оп. 9, д. 106; ф. 27, оп. 1,

д. 1040; ф. 43, оп. 4, д. 53, 73]. В фондах архива выделяется дело о поиске новых путей транспортировки металлов с Воткинского завода по рекам Сиве и Вотке [Там же, ф. 24, оп. 25, д. 619].

Переписка горной администрации и органов военного управления о деятельности артиллерийских приемщиков содержит информацию о решении спорных вопросов между горным и военным ведомствами в ходе приемки продукции, лечении артиллерийских офицеров и нижних чинов в горных госпиталях, организации караванов для сплава военной продукции [Там же, ф. 24, оп. 33, д. 446; ф. 43, оп. 2, д. 1791].

Важную часть материалов, отложившихся в горнозаводских архивах, составляли отчетные документы. Сведения об изготовлении основных видов военной продукции, состоянии заводских зданий и оборудования содержат общие отчеты о деятельности округа [Бакшаев, с. 214]. Наибольшее количество таких документов первой половины XIX в. сосредоточено в фондах главных контор Екатеринбургского и Гороблагодатских округов. Ведомости и отчеты о выполнении нарядов включают сведения об объемах и ценах изделий, производимых по заказам Военного и Морского ведомств, потребителях продукции и путях ее отправки по сухопутным и водным путям сообщения. В ГАСО сосредоточены ведомости о нарядах Гороблагодатских, Екатеринбургских, Камско-Воткинских и Златоустовских заводов [Там же, ф. 24, оп. 2, д. 277, 1962; оп. 23, д. 4846, 5736, 5889; оп. 25, д. 710; ф. 27, оп. 1, д. 740].

Сведения о производстве военной продукции и ее приемке в военное ведомство содержатся в фонде главного артиллерийского приемщика на предприятиях Урала (Ф. 39 ГАСО). Должность командира по приему в артиллерию металлов по горным заводам Урала была учреждена в 1811 г. С 1831 г. Я. М. Бикбулатов был назначен на должность главного приемщика в артиллерию металлов. Этот фонд содержит журналы исходящих документов главного артиллерийского приемщика с 1811 г., включающие переписку с Военным министерством, Артиллерийским департаментом, генерал-фельдцейхмейстером и др. органами военного управления; сведения о назначении, перемещении, организации деятельности приемщиков на уральских заводах; производстве и приемке военной продукции; отправке караванов (инструкции артиллерийским офицерам, ведомости об отправляемой продукции и др.) [ГАСО, ф. 39, оп. 1, д. 1-8, 1017 и др.].

Таким образом, в окружных и заводских фондах Государственного архива Свердловской области собран обширный комплекс разнообразных материалов по истории выполнения военных нарядов горными заводами Урала в первой половине XIX в. Анализ этих документов позволяет охарактеризовать состояние заводского хозяйства, рабочих кадров, определить объемы производства военной продукции и пути их транспортировки к местам назначения, показать деятельность военных приемщиков на уральских заводах.

Бакшаев А. А. Финансово-хозяйственная документация как источник по истории казенной горнозаводской промышленности Урала первой половины XIX в. // Документ. Архив. История. Современность: Материалы VI международной научно-практической конференции, Екатеринбург, 1—3 дек. 2016 г. Екатеринбург.: Изд-во Уральского ун-та, 2016. С. 213—216.

Государственный архив Свердловской области (ГАСО).

- Ф. 24. Уральское горное управление.
- Ф. 25. Главная контора Екатеринбургских заводов.
- Ф. 26. Уткинская казенная пристань.
- Ф. 27. Каменский чугуноплавильный и железоделательный завод.
- Ф. 28. Нижнеисетский железоделательный завод.
- Ф. 43. Канцелярия Главного начальника уральских горных заводов.
- Ф. 160. Управление заводами Гороблагодатского горного округа.
- Ф. 402. Контора Кушвинского железоделательного завода.
- Ф. 626. Серебрянский железоделательный и чугуноплавильный завод.
- Ф. 627. Верхнетуринский чугуноплавильный и железоделательный завод.
- Ф. 630. Контора Баранчинского железоделательного завода.

УДК 94(47).072:930.2

С. Д. Батищев Институт истории и археологии УрО РАН, Екатеринбург

УКАЗАТЕЛЬ СТАТЕЙ ГОРНОГО ЖУРНАЛА С 1825 ПО 1849 г. (1850) КАК ИСТОЧНИК ИСТОРИКО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

Кратко рассматривается структура Указателя статей «Горного журнала» за 1850 г. Показаны особенности распределения информации об авторах и их статьях в этом издании в зависимости от принципов классификации, которые заложил составитель Указателя библиотекарь Института корпуса горных инженеров Р. О. Кемпиньски. В статье обосновывается необходимость активного использования подобных источников для изучения истории развития жизненного цикла «Горного журнала», определения круга авторов, их профессиональной и географической принадлежности. В отдельных случаях, как показано в тексте статьи, можно увидеть вклад в развитие научно-технической периодики целых семей, занятых в сферах деятельности, которые освещались на страницах крупнейшего отечественного журнала по горнотехническим и иным, близким к ним наукам.